

ВРЕМЯ

Издание Яйского районного Совета народных депутатов

ВЫЯВИТЬ ВОЛЮ НАРОДА

Через несколько дней, 17 марта, проводится первый в стране референдум.

Референдум, как и выборы, основывается на принципах всеобщего, равного и прямого волеизъявления граждан и проводится тайным голосованием.

Задача референдума — выявить волю народа, принять непосредственным голосованием закон или решение по конкретному вопросу государственной жизни. Значение референдума в том, чтобы с его помощью народ выразил свое отношение к решению, выступил «за» или «против» его принятия.

В районе, как сообщалось

в газете, для проведения голосования образовано 33 участка, места их расположения прежние, кроме участка № 27, который открыт в помещении учебно-производственного комбината по ул. Августовской, а прежде был в конторе швейной фабрики. Прошу обратить на это внимание избирателей. Референдум проводится с 7 до 22 часов по местному времени.

Организация и порядок проведения голосования, в основном, аналогичны с выборами. Голосование тайное, поэтому на каждом участке будут оборудованы кабины или специальные комнаты.

Каждый гражданин голосует лично. Неоднократное голосование одним и тем же лицом невозможно: при получении бюллетеней (их будет два) гражданин должен расписаться против своей фамилии в списке.

В бюллетенях вычеркивается один из указанных ответов — «да» или «нет». Важно отметить, что голосующий, выражая свое отношение к вопросу, при положительном своем решении вычеркивает слово «нет». В случае несогласия с поставленным вопросом он вычеркивает слово «да». Если голосующий вычеркивает оба ответа, перечеркивает весь бюллетень или не вы-

черкнул ни один из ответов — такой бюллетень признается недействительным.

Если отдельные граждане по состоянию здоровья не могут прибыть в помещение для голосования, участковая комиссия по их просьбе поручает отдельным членам комиссии организовать голосование на дому.

При перемене гражданином места своего пребывания (командировка, отдых в санатории, поездка в гости и т. д.) в период до 16 марта, по его просьбе участковая комиссия выдает удостоверение на право голосования в день референдума.

При подведении итогов референдумов СССР и РСФСР учитываются общее число граждан, включенных в списки для голосования, число принявших участие в голосовании, число ответивших «да», ответивших «нет» и число бюллетеней, признанных недействительными.

Окончательные итоги будут подводиться центральными избирательными комиссиями референдумов СССР и РСФСР.

Публикуем образцы бюллетеней для предварительного ознакомления избирателей. **О. АЛИСТАРХОВА**, управляющая делами райисполкома.

В районной
избирательной
комиссии

17 марта 1991 года состоится референдум. Районная избирательная комиссия обращается ко всем гражданам района принять участие в референдуме и выразить свое отношение по сохранению Союза ССР и введению поста Президента РСФСР, избираемого всенародным голосованием.

РАЙОННАЯ
ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ
КОМИССИЯ.ВНИМАНИЮ
ДЕПУТАТОВ
РАЙОННОГО СОВЕТА.

27 марта 1991 года с 14.00 часов в зале заседаний райисполкома созывается очередная пятая сессия районного Совета народных депутатов с повесткой дня:

1. О мерах по дальнейшему улучшению совместной работы школы, семьи, общественности, и базовых предприятий по воспитанию школьников.
2. О бюджете района на 1991 год.
3. Разное

Президиум
районного Совета
народных депутатов.

БЮЛЛЕТЕНЬ

для голосования на референдуме СССР
17 марта 1991 года

Считаете ли Вы необходимым сохранение Союза Советских Социалистических Республик как обновленной федерации равноправных суверенных республик, в которой будут в полной мере гарантироваться права и свободы человека любой национальности.

Оставьте один из указанных ответов, другой вычеркните

ДА НЕТ

Бюллетень, в котором при голосовании вычеркнуты слова ДА и НЕТ или не вычеркнуты оба слова, признается недействительным.

БЮЛЛЕТЕНЬ

для голосования на референдуме РСФСР
17 марта 1991 года

Считаете ли Вы необходимым введение поста Президента РСФСР, избираемого всенародным голосованием.

Оставьте один из указанных ответов, другой вычеркните

ДА НЕТ

Бюллетень, в котором при голосовании вычеркнуты слова ДА и НЕТ или не вычеркнуты оба слова, признается недействительным.

К СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА

ПРОБЛЕМЫ ТРЕБУЮТ РЕШЕНИЯ

Депутатская комиссия по народному образованию по подготовке вопроса на сессии районного Совета народных депутатов «О мерах по дальнейшему улучшению совместной работы школы, семьи, общественности и базовых предприятий по воспитанию школьников» состояла из двух звеньев.

Нашу комиссию возглавил А. А. Лесников, в проверке принимали участие работники района Ф. Г. Кириллова, Г. Д. Зиминая, В. Д. Артаменко и я.

Стояла перед нами задача проверить деятельность школ как центров воспитательной работы в микрорайоне, деятельность советов школ или родительских комитетов, систему работы по выполнению педагогического всеобуча (практикумы, семейные праздники, конференции, киноуроки, посещения их родителями). Работу факультета педагогических знаний, наличие кружков, руководимых родителями, специалистами базовых, ведущих предприятий и т. д.

Обращалось внимание на кружки по интересам в выходные дни, взаимодей-

ствие школ с трудовыми коллективами и общественными организациями, жилищно-бытовые условия опекаемых детей, нужды педагогических коллективов.

И вот мы в яйской средней школе № 3. Третий год в школе действует совет школы с секциями по развитию умственных способностей школьников, по внеурочной работе с родителями и т. д.

Начинал эту работу в школе бывший директор, а ныне секретарь райкома КПСС А. К. Никишов. В нынешнем году совет школы собрался дважды: утверждал план работы, по оказанию учащимся материальной помощи, обсуждались итоги успеваемости. Шла на совете речь и о подготовке к ремонту школы, и о том, какую помощь в этом могут оказать шефствующим предприятиям.

Положительно отзывается педколлектив этой школы о работе Анны Ивановны Громиковой, которая в прошлом учебном году возглавила работу секции по работе с неблагополучными семьями и по оказанию материальной помощи нуждающимся учащимся.

В этом учебном году председателем совета школы является Людмила Ивановна Мангазеева — музыкальный работник детсада. Совет школы, к сожалению, ухудшил свою работу. Некоторые его члены даже не посещают заседаний. Отсюда и помощь совета педколлективу незаметна. Когда-то активно работал в школьном совете Михаил Александрович Курасов, но и он мало стал уделять внимания его деятельности.

Стабильно работает в школе педагогический всеобуч по возрастам: с родителями младшего, среднего и старшего возрастов. Раз в месяц в школе проводится День открытых дверей. Прошли конференция отцов на тему: «Роль отца в воспитании детей», конкурс: «Папа, мама, я — спортивная семья».

В школе работают кружки: туристический, несколько лет возглавляет школьный кружок радиолюбителей Виктор Сидельцев. Работы поддерживают радиосвязь со многими городами страны.

Школьный юннатский кружок выращивает зелень: лук, петрушку для

школьной столовой. Действуют спортивные секции, открыт платный класс компьютерных игр. На базе компьютерных игр действует кружок программистов.

С интересом занимаются школьники в кружках шахматистов, картингистов, стрелковом, в кружке вязания, кройки и шитья, глиняной игрушки.

В прошлом учебном году родитель Алексей вел занятия в фотокружке.

Есть в школе и нерешенные проблемы. Спортивный зал тесен, 14 подростков стоят на учете в ИДН. Сложно с трудоустройством трудновоспитуемых, на уроках труда в школе нет ткани, продуктов, чтобы научить девочек шить для себя и готовить обеды. Без этого трудно подготовить будущих матерей семейства, добрых хозяек.

Оказывает определенную помощь школе нитками, яскотом, наладкой швейных машин швейная фабрика «Восход».

Оказывают помощь школе и такие базовые предприятия, как ДРСУ. Выделяет автобусы учащимся, поощряет школьников по итогам учебного

года. Летом старшеклассники работают на очистке трассы Анжеро-Судженск — Ижморка. Работают они с удовольствием, так как материальное поощрение хорошее.

Мало стали оказывать материальную помощь школе промышленное предприятие и ЗЛМ. В школе обучается 18 учащихся из многодетных семей. Они обеспечиваются бесплатными завтраками, 1—2 раза в год получают материальную помощь.

Опекуншей семиклассницы Тани Ерохиной является бабушка Анастасия Никитична Ерохина — женщина заботливая. Но жизненные условия в семье плохие. Просит выделить однокомнатную квартиру. Женю Глушенкова воспитывает бабушка Валентина Ивановна Глушенкова.

Школьный совет Емельяновской неполной средней школы возглавляет доярка совхоза «Емельяновский» Бекк. На совет выносились вопросы по оказанию материальной помощи, по организации питания детей. Проводился конкурс «Папа, мама, я — спортивная семья». Работают кружки любителей русского языка,

«Умелые руки», спортивный.

Материальную помощь от совхоза школа получает. Но в воспитании детей специалисты совхоза не участвуют. Плохо в селе с транспортом. С начала зимы не ходит в село автобус Яя — Емельяновка, не завозится в село газ, а почти у всех жителей установлены газовые плиты. Есть нарекание учителей этой школы на распределение дефицитных товаров. Хуже того, здесь относятся профессию учителей к разряду бесполезных. Это уж не выдерживает никакой критики. Уроки труда в школе не проводятся. Не осуществляется подвоз в школу детей, живущих в с. Никольском. Нет в школе спортзала. Уроки физкультуры проводятся в коридоре.

Активное участие в жизни Вознесенской средней школы принимает старший экономист совхоза «Вознесенский» Галина Гавриловна Даченко. Нынешним летом для отселения школы поставлены новые котлы. В школе тепло и уютно. В родительский комитет шко-

(Продолжение на 3 стр.)

ИМПУЛЬС

Наш адрес:

п. Яя, ул. Советская, 19

Телефон: 2-29-74

Ответственная за выпуск
Л. В. Егорова

Страница продана Яйскому РК КПСС. За содержание публикуемых материалов редакция ответственности не несет.

СТРАНИЦА РАЙОННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КПСС № 10 (34)

НА ПОРОГЕ РЕФЕРЕНДУМА

НУЖНО ЛИ ШАГАТЬ НАЗАД?

1 марта состоялось открытое общесоюзное собрание коммунистов совхоза «Улановский». Вопрос, вынесенный на повестку дня, волнует сегодня каждого человека, небезразличного к судьбе страны, — «О проведении референдума по сохранению Союза ССР».

—Время сложное, если не решающее, — отмечал в своем докладе секретарь парткома В. В. Юрин. — Экстремисты всех мастей, люди, далекие от насущных проблем государства, которым нет дела до истинных интересов народа на деле, но ратующих именно за это на словах, пытаются убедить людей в необходимости развала СССР. Для этого используются не новые, но проверенные методы о постоянном игнорировании интересов русского народа в пользу других республик. Идея русского суверенитета и независимости проводится через новостные сводки средствами массовой информации под прямым покровительством парламента РСФСР.

Кому это выгодно и надо ли убеждать людей в том, что только в Союзе равноправных суверенных республик наши народы полностью смогут раскрыть свой потенциал?

Сложившиеся экономические и демографические связи республик сегодня невозможно порвать. Это чревато такими последствиями, которые отбросят развитие каждой из республик как минимум на 50 лет назад, ввергнут народы СССР в хаос. А больше

всего от этого пострадают наши самые незащищенные слои населения — пенсионеры и молодежь.

Если внимательнее посмотреть на призывы радикалов, то напрашивается вывод о том, что все предыдущее развитие нашего государства прошло не по истинному пути. Выходит, зря государственные деятели всех времен прилагали усилия для объединения Руси во имя роста ее мощи. Зря Русь объединяла вокруг себя другие народы, выражая и защищая их интересы. Зря наши отцы и деды сложили свои головы в гражданскую и Великую Отечественную войны, веря и надеясь, что их дети будут продолжать дело строительства социалистического общества. И эти страницы истории образования Союза и борьбы за его становление и завоевание авторитета на международном уровне нам предлагают сегодня забыть и охагать.

Не будем, уважаемые товарищи, повторять печально известные уроки истории, когда сын предавал отца. Многовековой опыт развития любого государства и народности всегда предполагал единство целей и дружбу народов. Ни одна война, а тем более конфронтация не привели к созиданию. Это всегда приносило только горе и слезы.

Занявшись политикой и борьбой за власть, наши представители в верхних эшелонах забыли о молодежи, о том, как сказывается общая нестабильность на духовном развитии и

становлении молодого поколения. Разве может вырасти здоровая смена, воспитание которой пущено на самотек, когда страну захлестнула пропаганда западного образа жизни, разврата и насилия, когда духовной любви людей противопоставляется голый, без эмоций, секс?

Стране сегодня, как никогда, нужны мир и национальное согласие, чтобы в спокойной обстановке республики могли определиться, какой Союз им нужен. А этот Союз, как видится, должен быть равноправным, учитывать интересы и традиции всех народностей и национальностей, с делегированием вопросов обороны и внешнеполитических сношений, транспорта и связи, а также ряда других Центру.

Такого направления был доклад секретаря парткома, и, естественно, коммунисты неоднозначно восприняли его.

В выступлениях ветеранов Г. С. Киреева и И. П. Болбота прозвучала мысль за сохранение Союза ССР как объединения равноправных республик на новой, истинно суверенной основе. В экономическом отношении каждая из республик должна реально распоряжаться своими богатствами, иметь возможность для внешнеэкономических сношений.

Коммунисты — учителя Г. Г. Жаурова, Г. П. Дубс и О. В. Ревенко расставили несколько иные акценты в своих выступлениях. Например, Г. Г. Жаурова в целом не против Союза, но Россия, по ее словам, могла бы

лучше развиваться без тех республик, которые не желают в нем состоять.

О. В. Ревенко сказала, что доклад парткома, пресса и другие средства массовой информации пока не внесли ясности в ее понимание необходимости Союза, что нужен лектор, либо человек, который взвешенно и убежденно, опираясь историческим и цифровым материалом, подвел бы основную выгоду сохранения Союза ССР.

Созвучно выступлению О. В. Ревенко прозвучали вопросы выступившему на собрании члену бюро РК КПСС И. А. Немыкину. Коммунисты спрашивали о том, что изменится, если мы проголосуем за Союз. Иван Андреевич постарался дать всесторонне полный ответ на этот вопрос, что, голосуя за сохранение Союза, мы выражаем свое мнение, которым будут руководствоваться органы государственной власти, Президент. Опираясь на эту выраженную народом волю, можно будет начать проводить мероприятия, ведущие к стабилизации положения в стране.

Коммунисты совхоза приняли постановление, в котором отметили необходимость принять участие в референдуме, вести работу по этому вопросу среди жителей, оказать помощь через коммунистов-депутатов сельскому Совету в мероприятиях по подготовке к проведению референдума.

Ю. ВАСИЛЬЕВ.

ХОЧУ ВЕРИТЬ

Важный момент приближается в нашей жизни. 17 марта каждый из нас должен сделать выбор. Выбор, от которого зависит, обречем ли мы в лице Союза свободных республик свою обновленную Родину или станем людьми без роду и племени. На нас возложена огромная ответственность за будущее детей, за судьбу Отечества.

Уставшие от политических интриг, оглушенные бойкой трескотней новоявленных «борцов» за народное дело, измученные бесконечной беготней по магазинам

в поисках хлеба насущного, мы становимся злее и равнодушнее. С легкостью отречаемся от всего, что было нам дорого и свято. Упорно не желаем понять, что, уничтожая прошлое, мы лишаем себя будущего.

Хочется верить, что с 17 марта начнется новый отчет времени в жизни обновленного Союза. Союз, в котором будет легко дышаться большому и малому народу, Союз, в котором жизнь человеческая будет считаться наивысшей ценностью.

Н. СЕЛЕЗНЕВА.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

ОРИЕНТИРЫ ОБОЗНАЧЕНЫ

«Сегодня вопросов больше, чем ответов на них. Давайте вместе находить ответы» — с таким предложением обратился к членам райкома, секретарям первичных партийных организаций, коммунистам-руководителям и коммунистам-депутатам первый секретарь РК КПСС А. А. Нестерчук.

Разговор этот состоялся на очередном пленуме райкома КПСС. Его повестка — «О текущем моменте в КПСС и задачах коммунистов». С докладом выступил первый секретарь А. А. Нестерчук.

В обсуждении приняли участие В. Я. Роо — заведующий партийно-политическим отделом РК КПСС, А. А. Титов — председатель Кайлинского сельского Совета, В. А. Шибельгут — председатель колхоза «Победа», А. А. Пицкий — зам.

председателя районного Совета народных депутатов, П. Р. Гура — председатель арендного предприятия Яйского лескомбината, И. А. Немыкин — начальник отдела налогообложения населения.

Итоговым документом, принятым на пленуме, стала Позиция районной партийной организации по важнейшим проблемам стабилизации политической, социальной и экономической жизни района.

О ПОЗИЦИИ ЯЙСКОЙ РАЙОННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ В РЕФЕРЕНДУМЕ О БУДУЩЕМ СОЮЗА ССР.

Пленум считает необходимым принять активное участие в проводимом по инициативе IV съезда народных депутатов СССР референдуме 17 марта 1991 года об устройстве Союза ССР и призывает к этому всех коммунистов и жителей района. Поддержать обращение бюро обкома КПСС к коммунистам и жителям Кузбасса по проведению референдума по вопросу о сохранении СССР.

ОБРАЩЕНИЕ к коммунистам и жителям Кузбасса по проведению референдума СССР по вопросу о сохранении СССР

17 марта в соответствии с решением IV съезда народных депутатов СССР в нашей стране будет проведен референдум. Каждому советскому человеку предстоит дать ответ на вопрос: «Считаете ли вы необходимым сохранение Союза Советских Социалистических Республик как обновленной федерации равноправных суверенных республик, в которой будут в полной мере гарантироваться права и свободы человека любой национальности?»

Каждый кузбассовец должен сделать выбор, который определит судьбу нашей великой Родины. «Да» будет означать, что мы и дальше все будем

едины. «Нет» — положит начало распаду единого государства.

Предстоящий референдум — первый в стране, но он решает ее судьбу. Его исход скажется на судьбе каждого советского человека и мирового сообщества.

Референдум проводится в один из самых сложных периодов нашей истории. Страной тревожит и болью советские люди следят за развитием событий в Молдове, Грузии, Прибалтике, Азербайджане и Армении, где в немалой степени благодаря действиям деструктивных антисоциалистических сил светится межнациональная рознь,

культивируется национальная исключительность и даже расизм, навязываются идеи, которые на деле означают фактический развал СССР.

Раздаются призывы бойкотировать референдум и в нашей области. Инициаторами таких действий выступают некоторые лидеры рабочих комитетов. Подобные взгляды открыто высказывает и ряд демократических партий.

На руку этим силам, к сожалению, играет ряд заявлений и практических действий руководства Российской Федерации, в которых проявилось пренебрежение интересами един-

ства Родины, русскоязычных жителей в Прибалтике и союзных республиках.

Бюро обкома КПСС считает, что долг коммунистов, всех, кому дороги интересы Союза, — дать решительный отпор и дальнейшему обострению межнациональных конфликтов, и экономической катастрофе, и падению жизненного уровня. Сегодня всем нам, кузбассовцам, до конца нужно осознать личную гражданскую ответственность за судьбу своей Родины, народов страны.

Бюро обкома КПСС разделяет позицию политического руководства страны в том, что обновленная фе-

дерация суверенных республик — это гарантированная безопасность, огромный рынок, мощная наука и культура. Союз — это, вместе с тем, мировая держава, играющая одну из ключевых ролей в создании нового международного порядка, основанного на справедливости и солидарности. Мы убеждены, что Союз — это надежное будущее и всех народов и каждого советского человека. Призываем всех жителей Кузбасса сказать свое «да» на референдуме. Это и станет основой для обновления нашего общества.

БЮРО ОБКОМА КПСС.

(Из постановления, принятого на пленуме 4 марта 1991 года).

О ВНЕСЕНИИ УТОЧНЕНИЯ В НАЗВАНИЕ РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ.

В соответствии с решениями Учредительного съезда Компартии РСФСР, Уставом КПСС и нормативными документами ЦК КПСС считать необходимым впредь именовать районную парторганизацию: «Яйская районная организация Компартии РСФСР», и райком: «Яйский райком Компартии РСФСР».

(Из постановления, принятого на пленуме 4 марта 1991 года).

ПРОБЛЕМЫ ТРЕБУЮТ РЕШЕНИЯ

(Продолжение.
Начало на 1 стр.)

лы входит 11 человек. Председатель — Валентина Александровна Новоселова. Педагогический всеобуч здесь проводится один раз в четверть — общее родительское собрание. К этому событию приурочиваются школьные ярмарки. Но поощаемость общешкольных собраний родителями низкая. Ходят они, в основном, на классные собрания. Никто из родителей не ведет кружки в школе. Занятия в них проводит учителя. Работают кружки немецкого языка, драматический, художественной самодеятельности, домоводства.

Плохо обеспечена школа спортивным инвентарем. Нет лыжных ботинок, мячей. Ветхая в школе мебель. Заявки на мебель делаются каждый год, но они не выполняются. Трое учащихся школы стоят на учете в ИДН. Для детей из неблагополучных семей женсовет закупил одежду. Не хватает в школе учителей. Два раза в неделю из Яи возят в школу учителя физики. В летнюю пору школьники работают в совхозе: ремонтируют технику, пасут скот. Выпускники школы, кто не тупает в учебные заведения, остаются работать в селе. Половина учителей школы — бывшие ее ученики.

В совет Сергеевской неполной средней школы входят учащиеся, родители, учителя, в том числе и председатель Марьевского сельского Совета Сергей Валентинович Юрин. Не работает в школе столовая. Нашли выход — делают 30-минутный перерыв между уроками, чтобы дети могли

покушать дома.

Плохо то, что в селе ощущается недостаток электроэнергии. По этой причине не могут дети посмотреть кино. Работают в школе кружки: хоровой (музыкальный), вязания. В школе есть баян. Хотели бы приобрести струнные инструменты. Оборудована в селе хоккейная коробка, но не хватает коньков.

В зимние каникулы школьники ездили на экскурсию в с. Шушенское. Деньги на поездку зарабатывали сами — вязали метлы. Есть в селе руководитель швейного кружка, могла бы вести занятия, но нет в школе швейных машинок.

Совет Марьевской средней школы состоит из 9 человек, руководит им учительница Т. П. Морева. Работают в школе кружки: танцевальный, драматический, «Хозяюшка», фольклорный — «Ручеек». Семь детей шьют для себя костюмы. Действуют кружки «Меткий стрелок», «Юный стрелок» и по обработке дерева.

Совхоз оказывает школе хорошую материальную помощь и в организации производительного труда. Куплено оборудование для компьютерного класса. 35 — 40 процентов юношей, выпускников школы, каждый год остаются работать в совхозе. Но не решен в школе вопрос с детским питанием.

В Судженской средней школе проходят дни открытых дверей, проводятся внешкольные мероприятия. Активное участие приняли родители в проводимых школой расширенных конференциях. На них высказывались самые различные взгляды на воспитание детей. Выступали на конферен-

циях участники художественной самодеятельности, демонстрировались поделки учащихся. Много хорошего в этой школе делается для подготовки профессий хлеборобов и животноводов. Но большой бедой для этой школы стал недостаток педагогических кадров. Учителя перегружены. Средняя нагрузка на учителя здесь составляет 26 часов. Один человек порой является классным руководителем сразу двух классов. Женсовет не работает и помощи от общественных организаций школа не получает.

В тяжелых условиях живет семиклассник Игорь Прокопьев. Мать у него глухонемая. Опекун — бабушка. Семья живет в тяжелых условиях. У бабушки трое внуков, а в доме, где они живут, попросту жить невозможно. Крыша течет, дом заваливается. По этому поводу был депутатский запрос, но пока что для этой семьи ничего положительного не сделано.

Большим местом для села является строительство новой школы. Нет нужных средств для ее строительства.

Я сегодня старалась осветить положительный опыт работы школы, семьи и общины по воспитанию учащихся в некоторых школах района, сосредоточила внимание и на нерешенных проблемах. Все они требуют самого оперативного решения. И нужно сделать все, чтобы наши дети в период обучения получали хорошие знания и воспитание. И это — долг каждого взрослого гражданина. **Т. АРЫШЕВА,**
депутат райсовета.

ВНИМАНИЕ: ПОДРОСТОК

ДЁШЕВО, ДА ГНИЛО

Вопросы спортивной работы в районе, о которых шла речь на последнем заседании комиссии по делам несовершеннолетних при райисполкоме, не были новыми для присутствующих. Их не раз рассматривали, обсуждали, ставили ребром на самых разных уровнях. Результат?

По-прежнему вся спортивная работа сосредоточена только в школьных спортивных залах, где физруки работают с перегрузкой в учебные часы. Внеклассная работа представлена в школах поселка лыжными, волейбольными секциями, кружками спортивных игр. В школе № 3 стрелковую секцию ведет военрук, по линии Дома пионеров работает туристический кружок, в школе № 2 действует секция легкой атлетики, трижды в неделю подростки занимаются боксом.

Школьные спортзалы работают практически целый день, в школе № 1 спортзал открыт до 9 часов вечера, а в спортивном зале школы № 2 в последнее время с десяти до двенадцати вечера собирается самодеятельная секция каратэ. Сюда приходят заниматься учащиеся вечерней школы, руководителя у них нет, занимаются сами.

Недавно выстроенный спортзал вспомогательной школы также работает по расписанию. Работает с подростками районная спортивная школа, но ее контингент не включает так называемых трудных. И не потому, что доступ им туда воспрещен, просто они потому и считаются трудными, что не так прос-

то увлечь и заинтересовать этих ребят.

Тихая гладь спортивной жизни в районе изредка взбурливает какими-нибудь соревнованиями. Райспорткомитет бесславно закончил свое существование и ни соревнования, ни вообще спортивную работу не возглавляет.

Были попытки прошлым летом организовать школьную спартакиаду. Присутствующие на заседании комиссии физруки школ посылка и методист по организации работы с детьми по месту жительства Дома пионеров долго выясняли, как и почему эта спартакиада не состоялась, хотя была для этой цели выделена отплавываемая «единица», но причины так и остались неясными. Скорее всего, нерасторопность и нежелание что-то делать, как это у нас часто встречается. Зато физруки дружно констатировали тот факт, что интерес к спорту у молодежи пропал.

Для работающей молодежи интерес этот может быть чисто умозрительным. Если школьники худо-бедно могут заниматься в спортивных секциях, то на долю работающих подростков и этого нет. Пресловутый стадион вот уже который год взращивает на своем зеленом футбольном поле не спортсменов, а коров и телят, а зимой его покрывает белое безмолвие.

Председатель РК ДОСААФ Г. Ф. Бальбин неоднократно делал попытки реанимации этого спортивного сооружения, ходил по инстанциям на лесокombинате, просил помещение

на стадионе для картинга. Не дали.

Вообще же работать с подростками в ДОСААФ невозможно. Из-за 35-процентных налогов. Кроме того, невозможность разместить кружки и секции из-за отсутствия помещений. Правда, кое-где, например, в школе № 3, радиотехнический и стрелковый кружки по линии ДОСААФ существуют. Но сколько ребят они объединяют? Единицы. О трудных в их числе и говорить не приходится.

Были бы у меня 150 тысяч рублей, мечтаю председателем РК ДОСААФ, можно было бы вести речь о передаче недостроенного помещения СХТ нашей организации. Но денег нет, следовательно, и работы нет.

Не случайно, в народной пословице говорится: «Дорого, да мило, дешево, да гнило». Бесконечные заседания, обсуждения вопросов профилактики правонарушений несовершеннолетними обходятся куда дешевле создания условий для этой самой профилактики. Разумеется, строительство спортивных сооружений, устройство спортивных состязаний, оплачиваемые кружки — все это обходится дорого: надо выкраивать средства из бюджета, когда столько еще незалатанных дыр. Но как считать? Не дороже ли наши «дешевые» потери? Особенно применительно к детям.

Л. КУДРЯВЦЕВА,
секретарь комиссии по делам несовершеннолетних при райисполкоме.

НАВСТРЕЧУ РЕФЕРЕНДУМУ

БЕЗ СОЮЗА НАМ НЕ ВЫЖИТЬ

Да, я за сохранение Союза Советских Социалистических республик как обновленной федерации равноправных суверенных республик. И семнадцатого марта, в день референдума, призываю жителей нашего района голосовать за сохранение единого государства СССР.

В годы Великой Отечественной войны мы победили в сплочении и содружестве всех республик. На фронте плечом к плечу сражались русские, узбеки, казахи, армяне, грузины, украинцы и другие народы. Мы сильные, когда мы вместе. Только в едином государстве СССР мы выйдем из тяжелого экономического кризиса и хаоса. И нам нужна единая народная армия. Варшавский блок распался, а НАТО существует, и некоторые наши восточные союзники желают присоединиться к блоку НАТО.

И конфликт в Персидском заливе, и история Великой Отечественной войны убедительно доказывают необходимость иметь мощные вооруженные силы в едином государстве СССР. Мы выстояли в годы гражданской и Великой Отечественной войн. Смогли в короткое время восстановить разрушенные города и села.

Сейчас наша страна находится в тяжелейших условиях: экономический кризис, нарушены экономиче-

ские связи между республиками, не выполняются госзаказы, вследствие чего останавливаются заводы и фабрики. Царит хаос, саботаж, растет преступность, не прекращаются межнациональные раздоры, где гремят выстрелы и гибнут люди. А что творится в прибалтийских республиках? Националисты, пробравшиеся к власти, сыны бывших баронов и пособники Гитлера в нарушении Конституции СССР требуют выхода из состава Союза ССР. И наш председатель Верховного Совета РСФСР дважды выезжал в Прибалтику, делал антисоветские заявления, подписывал декларацию в ООН, тем самым подлил масла в потухающий пожар. Вот тут и возникает вопрос: разве Б. Н. Ельцину в своей самой большой республике с населением в 150 миллионов человек делить нечего?

По Союзу не убранны урожай. Потеряно 60 млн. тонн зерна, под Москвой пошли под снег тысячи гектаров картофеля, в магазинах пустые полки. Народ голодает. Стычки, митинги, забастовки. Простому человеку сложно понять, что значит быть всем республикам в Союзе. Ведь только в Литве 150 заводов союзного значения. А сколько в Латвии, Эстонии? Все они цепочкой связаны со всеми республиками. К примеру, не поставь Литва

кинескопы в Новгородский телевизионный завод, он остановится. Из-за непоставки других видов продукции в других республиках остановятся сотни заводов. Не поставит Узбекистан хлопок в Прибалтику — остановятся текстильные фабрики. И по этим причинам у нас простаивают сотни фабрик и заводов. А сколько за 50 лет смешанных браков в Прибалтике! Я участвовал в освобождении прибалтийских республик в годы войны. Эти республики никакой промышленности не имели. За счет продукции животноводства все необходимое импортировали из других стран. И теперь все им отдать, что построено за 50 лет! Ведь это не просто переставить пограничные столбы...

Я поддерживаю точку зрения ветерана войны тов. Ефимова со станции Судженка «Я — за референдум» от 28 февраля, председателя Судженского сельского Совета тов. Пилюгина «Буду с партией до конца» от 12 февраля, поддерживаю открытое письмо ветеранов Бекетского сельского Совета. Но категорически против А. В. Иванькова «Голосовать не вслепую».

Вы, Алексей Владимирович, предлагаете не принимать участия в референдуме до принятия Союзного договора. Но ведь проект

этого договора разрабатывается уполномоченными от всех республик. Вы, как член «Демократического Союза», действительно видели в жизни мало трудностей.

Прав Пилюгин в том, что демократы не работают, вернее, работают для того, чтобы воду мутить, поднимать народ на забастовки, растащить Союз по кускам. А все это обходится государству в миллионы.

Сейчас разрешено правительством многоукладное ведение хозяйства. Вот и взяли бы демократы землю и выращивали бы на ней хлеб, скот, пополнились бы прилавки мясом, колбасой. А требуете, чтобы Горбачев преподнес Вам на блюдечке мясо или колбасу.

Мне 73 года. Тринадцать лет на пенсии. Я ежегодно продаю колхозу или через заготовконтур 350—400 килограммов мяса, а некоторые годы продавал по две головы. По тонне сдаю молока. Сдал в заготовконтур четыре тонны картофеля. И большинство наших ветеранов войны и труда выращивают и сдают скот, сдают молоко, картофель (Тютрин Н. С., И. И. Юхов, Н. Колесников, Е. И. Прирез, А. К. Грек, С. Козубов, Н. Коломников и др.). Много жертв они пережили, кто на фронте, а кто в тылу

день и ночь работал. Они не помышляют о забастовках, стачках, митингах.

И последнее, что хотелось бы мне высказать. Вы всю грязь валите на КПСС. Обвиняете партию в развале экономики, в событиях в Прибалтике, межнациональных раздорах, пишете, что 12 млн. человек погибло в гражданской войне, 60 млн. — уничтожено в лагерях и т. д. А почему же Вы не упоминаете, сколько миллионов коммунистов погибло в годы сталинских репрессий, в годы Великой Отечественной войны? Еще в 20-е, 30-е годы Сталин уничтожал коммунистов, которые с ним работали в ЦК (Рыков, Каменев, Зиновьев), военачальников (Блюхер, Тухачевский и др.). Дважды вывоились на расстрел К. Рокоссовский. Из семи маршалов пять было уничтожено. Все они были коммунистами. Сколько было уничтожено крупных партийных работников, секретарей обкомов, крайкомов, горкомов, райкомов!

Я вам приведу близкий пример. В 1937 году в Ижморском районе были арестованы как враги народа все руководители района: первый секретарь райкома Еременко, зав. райзо Семенов, прокурор Рубан, уполномоченный по заготовкам, зав. элеватором. Все они преданные

коммунисты. А сам Еременко жил в ветхом гнилом доме, растил пятерых детей. В 1937 году я работал бухгалтером в колхозе села Бекет. Я их знал. Репрессирован был первый секретарь ЗСК Сибирская Эйхе, председатель крайисполкома Грядинский. Я — участник войны и видел своими глазами, как шли впереди коммунисты, перед боем в окопах вступали в партию!

Миллионы коммунистов сложили свои головы за нашу жизнь!

Я — беспартийный. Но я — за КПСС. Я против тех, кто в трудные годы перестройки выбросил партбилеты, вышли из рядов КПСС, вступили в другие партии и «Демократический Союз». Эти люди морально не устойчивы. И в партию вступали ради своих привилегий. О них можно выразиться так: погребли руки у одного костра, перешли к другому костру.

Сейчас партия вышла из окопов. Набирает силу. И я верю, что она будет монолитной, сплоченной, сумеет вывести нашу страну из тяжелого экономического кризиса.

Ф. СУЗДАЛЬЦЕВ,
ветеран войны и труда
Китатского сельского Совета.

Навстречу референдуму: за и против (по материалам официальной печати)

НЕ ВДАВАЯСЬ В НЮАНСЫ

...Поражение на референдуме может иметь особенно тяжелые последствия для инициаторов его проведения, будет активно использоваться для дискредитации государственной власти и КПСС, отразится на развитии деструктивных проявлений в республиках и в стране в целом. Даже если в голосовании примут участие немногим более 50 процентов и 2/3 из них выскажутся «за» единый Союз, то это составит 2/5 населения, то есть легитимность решения в политическом смысле останется весьма уязвимой.

Учитывая эти обстоятельства, партийные комитеты должны предпринять скоординированные, целенаправленные агитационно-про-

пагандистские усилия для положительного исхода референдума...

Пропагандистская кампания перед референдумом должна быть:

1) жестко поведенческой — то есть должна быть нацелена не на разъяснение тех или иных позиций и их нюансов (в сегодняшней ситуации к этому восприимчив лишь тонкий слой интеллигенции), а на прямую стимуляцию нужного поведения (не стесняясь вариантов «Голосуйте за сохранность Союза» и прямых апелляций типа «Москва — за Союз»), нужного варианта голосования;

2) подчеркнуто консолидирующей, то есть основываться на сплачивающих «за» Союз факторах (типа

«И Ельцин, и Горбачев — оба за сохранение Союза», разумеется, не вдаваясь в нюансы, за какой именно вариант Союза выступает каждый из них);

3) предельно целеустремленной, то есть исключительно в одну точку, даже не упоминая об иных вариантах, по принципу «Сохранение Союза — единственное условие хоть сколько-нибудь нормальной жизни, единственный шанс на ее улучшение», ни в коем случае не включая какие-либо «сопутствующие» цели (например, усиление влияния КПСС);

4) как можно более масштабированной, то есть заполнить собой все доступные каналы средств массовой информации (разумеется,

это не исключает того, что пропаганда должна быть дифференцированной).

Возможные темы лозунгов и плакатов:

— Москвич! Не верь синоптикам, которые всегда ошибаются. Скажи «Да».

— Родина-мать зовет — скажи «Да».

— Мама! Спаси мое будущее. Приди и скажи «Да».

— Мир дому твоему. «Да»... «Да»... «Да»...

— Пусть всегда будет небо... Скажи «Да».

Из методического материала МГК КПСС «Возможные действия партийных комитетов по участию в подготовке и проведению референдума о сохранении Союза Советских Социалистических Республики».

КАКАЯ-ТО ТАЙНАЯ ЦЕЛЬ

17 марта мы с вами обязаны прийти на избирательный участок, чтобы сказать свое «нет» и свое «да». Не поддавайтесь апатии и брюзжанию обывателей, дескать: «Хватит, надоело!.. Все равно это ни на что не повлияет!.. Пусть сами голосуют!..». Если бы слово народа ни на что не влияло, то чиновники не стали бы тратить на референдум сто миллионов рублей, поленились бы с утра до глубокой ночи заклинать нас на тысячи голосов: «Голосуйте за Союз!».

Да и вопрос поставлен во всеобщем бюллетене так, что мозги можно вывихнуть, ища на него разумный ответ. Впечатление такое, будто вопрос придумывал кто-то из работников советской торговли, поднагоревший в продаже товаров с

«нагрузкой». Вам позарез нужен кусок хозяйственного мыла? Пожалуйста. Но только если вы при этом купите трехтомник речей Черненко...

А как вы думаете, для чего расшифрована в вопросе аббревиатура СССР? Вы-то, наверное, решили, что имеее дело с простым обозначением географических пределов страны, подлежащей обновлению? Как бы не так. Эта невнятная расшифровка даст право заявить на весь мир после референдума, что советский народ подтвердил свой «социалистический выбор», то есть отверг демократию, частную собственность и рынок!

Мы убеждены и заявляем об этом открыто, что союзный референдум навязывается нам вовсе не ради вы-

явления общественного мнения. Референдум этот предназначен для того, чтобы освятить «волеизъявление народа» ту антинародную диктатуру, которая подготовлена и уже начала вводиться в Карабахе, Прибалтике и некоторых других регионах для эксгумации сталинщины, во имя сохранения тоталитарного режима, который довел нашу великую державу до крайних пределов бесправия, нищеты и униженности. И можно не сомневаться — ради достижения этой цели наша партократия согласится на любые затраты, пойдет на любые фальсификации. Вот почему все мы должны прийти 17 марта к урнам и сказать свое твердое «нет» в ответ на вопрос всеобщего референдума.

...Отвечая же «да» на

вопрос **русского референдума**, мы помогаем прорвать бесчестную блокаду России, поддерживаем Ельцина и его команду в борьбе за превращение республики в самостоятельное демократическое государство, которое, бесспорно, соединится в мощный добровольный Союз с другими такими же государствами: Украиной, Казахстаном, Белоруссией, Литвой и всеми остальными, которые ныне насильно согнаны в лагерь рвущихся разбежаться куда глаза глядят голодных «социалистических» республик.

Координационный Совет движения «Демократическая Россия».

«Аргументы и факты».

17 МАРТА РЕШИТСЯ СУДЬБА СССР?

16 января Верховный Совет СССР принял постановление о проведении 17 марта референдума по вопросу о сохранении СССР. По просьбе «МН» этот документ комментирует заведующий сектором международного права Института государства и права АН СССР Рейн МЮЛЛЕРСОН.

В мировой практике референдум используется, как правило, для решения местных проблем: налоги, строительство атомных электростанций, содержание школьных программ и тому подобное. Вопрос такого масштаба и значения, как судьба великой державы, никогда прежде с помощью референдума не решался. Статус страны или судьба той или иной территории определялся на референдуме нечасто. В 1935-м так решалась судьба Саарской области; в 1938-м Австрия после оккупации проголосовала за присоединение к Германии; в 1956-м Британский Того

решил слиться с другой британской колонией — Золотым Берегом; в 1975-м Марианские острова в результате всенародного голосования объявили себя государством, присоединившись к США.

Особую осторожность следует проявить при проведении референдума в многонациональном государстве. Решение международных проблем чаще всего требует не всенародного голосования, а поисков консенсуса.

В постановлении Верховного Совета о проведении референдума многое выглядит неясным. Прежде всего это относится к вопросу, вынесенному на голосование: «Считаете ли вы необходимым сохранение СССР как обновленной федерации равноправных суверенных республик, в которой будут в полной мере гарантироваться права и свободы человека любой национальности?». Что предлагается сохранить или отвергнуть — СССР в его

нынешнем виде или какое-то несуществующее государство? Сама формулировка «федерация суверенных республик» несостоятельна с правовой точки зрения и вводит население в заблуждение. Федеративное устройство государства предполагает отказ от суверенитета его субъектов.

Постановление Верховного Совета предписывает обеспечить свободное волеизъявление граждан на референдуме. Как это будет сделано там, где на сегодняшний день объявлено чрезвычайное положение, где оно существует фактически?

Постановление союзного парламента предлагает учитывать результаты референдума по Союзу ССР в целом и по каждой республике в отдельности. Но при этом сказано: решение референдума является окончательным и имеет обязательную силу на всей территории СССР. Как бу-

дет учитываться, например, нежелание какой-то республики вступать в союз, и какое решение будет для нее обязательным? Какова будет судьба автономного образования, которое выскажется иначе, чем союзная республика, в состав которой оно входит? Как быть с тем, что закон, регулирующий порядок выхода из СССР, требует большинства в две трети голосов для решения вопроса о выходе путем референдума, а согласно закону о референдуме достаточно простого большинства?

Референдум в том виде, в котором его предложено провести, послужит скорее всего не способом объединения суверенных государств, а инструментом политических манипуляций. Вместо консолидации он может еще больше расколоть общество.

«Московские новости».

ИЗ ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ „КОМСОМОЛЬСКОЙ ПРАВДЫ“

Еще недавно казалось, что за всю послевоенную историю Отечество наше не было столь близко к истинной демократии. На деле же мы получили лишь право говорить, но так и не были услышанными. В этих условиях после краткой полусвободы видимость демократии довольно легко оборачивается реальностью диктатуры.

Сегодня еще есть возможность, может быть, последняя, остановить гибельную для всех республик реакцию. Есть надежда на российский парламент, его Председателя Бориса Николаевича Ельцина, это реальная и, может быть, единственная сила, которая противостоит надвигающейся диктатуре и реакции. Российские лидеры-демократы нуждаются сегодня во всеобщей поддержке...

Из письма, под которым подписались: И. Алферова, О. Басилашвили, Ю. Балашов, Э. Быстрицкая, И. Валикайте, Ю. Васильев, Т. Васильева, А. Вертинская, А. Градский, М. Задорнов, Н. Зинovieв, А. Калягин, И. Кириллов, Л. Куравлев, Л. Корниенко, Е. Максимова, В. Малахов, И. Мирошниченко, Т. и С. Никитины, Н. Петров, Э. Полянский, Э. Рязанов, В. Соломин, З. Соткилава, Л. Сухаревская, В. Талызина, Г. Хазанов, М. Хохлогорская, М. Эскина и др.

«Комсомольская правда».

НЕ ПУТАЙТЕ ЕЛЬЦИНА С ГОРБАЧЕВЫМ!

Покупателей продовольственных магазинов Новокузнецка (как выяснилось, и других городов Кузбасса тоже) уже несколько дней любезно предупреждают о том, что они должны приплатить сверх розничной цены еще 5 процентов. На плакатах, установленных в торговых залах, этот «сюрприз» приписывается Совету Министров России, якобы установившему спецналог с продаж.

Как сообщил работник одного из торгов, пожелавший остаться неизвестным, письмо с указанием установить плакаты с таким содержанием пришло откуда-то сверху — то ли из Министерства торговли СССР, то ли из облсплodka.

Так вот, сообщаем, что 5-процентный налог с продаж установлен лично Михаилом Сергеевичем Горбачевым.

Нетрудно догадаться, в чем смысл макулатурства («ошибки» при установлении авторства этой непопулярной меры): подставить Совет Министров России, а значит — сбить рейтинг Бориса Ельцина. Понятно: приближается 17 марта, день референдума, идет острая политическая борьба. Но зачем при этом пользоваться такими подлыми средствами?

Михаил ГРЕВНЕВ.
«Наша газета».

Коллектив работников Дома пионеров выражает глубокое соболезнование руководителю кружка Медведевой Татьяне Михайловне по поводу смерти ее отца
КОПЫЛОВА
Михаила Романовича.

Коллектив учреждения УН-1612/37 выражает соболезнование Ломакину Александру Александровичу по поводу смерти его матери
ЛОМАКИНА
Лидии Гавриловны.

Яйское районное агропромышленное объединение и райком профсоюза работников АПК выражают глубокое соболезнование Копыловой Тамаре Ефремовне по поводу смерти мужа
КОПЫЛОВА
Михаила Романовича.

Наши телефоны: 2-11-44 — редактор, 2-19-07 — зам. редактора, агропромышленный отдел, 2-18-83 — ответственный редактор, 2-22-35 — отдел советской работы, 2-15-43 — отдел промышленности, 2-14-59 — отдел туризма, 2-15-55 — отдел радиотелевизионной информации, 2-15-67 — бухгалтер, 2-14-07 — зав. типографией.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

Тираж 7316 экз.
Объем 1 п. л.
Индекс 51954.
Заказ 758.

Адрес учредителя: 652109, р. п. Яя, ул. Советская, 17 (райсовет).

Газета печатается в печать 13 марта в 17 час. 20 мин.

Редактор
Ю. Г. ГЛАДЫШЕВ.

Адрес редакции и типографии: 652109, р. п. Яя, ул. Советская, 18.

Газета печатается в Яйской районной типографии.